

# 写作是创伤后遗症

□杨 袭



杨袭,鲁迅文学院与北师大联办创造性写作研究生班学员,山东省作协签约作家。2008年开始发表小说,有多篇小说被转载,获多种文学奖项。

人的所有行为,背后都有支撑的深层次心理因素。比如饿了脑子会想到各种美食、贫穷的人常常想象巨大的财富和珠宝以及富有以后的生活、失恋的人会想到热恋中的甜蜜,等等,每一种行为,都有发源点。发源点再往深挖掘一段,或者一点,无非是某种创痛。就像饿的背后是头昏脑涨、体温下降、无力,贫穷的背后是寒冷饥饿和得不到尊重,失恋的背后是孤独和痛苦,人类的所有行为,都是有趋利避害,使自己的肌体更加强壮,见识更加开阔。联合国教科文组织的一份报告中将人类进步归为两条:寿命的延长和足迹的扩大——极符合这种规律。

我写作的初衷,源于痛苦——对自己来到这个世界的原因和目的一无所知、一无所感的痛苦。简单说我不知道我为什么要来这世上一回,不知道我应该干点什么才算有意义,不知道生命终结意味着一切清空还是新的开始,我的见识、悟性、哲学和宗教素养都不足以支撑我想清楚这样的命题,也许,穷其一生的智力与情感,都无法明白和感受。这种情况下,不得不把生命归结为是一种过程,不得不。但在这个过程中,我总要干点什么,哪怕是朝着寻求答案的路再往前走半步(方向不知道正确与否),也算是一种安慰。2000年前后,这种痛苦几乎达到了顶点,我很想将此表达出来,但限于自己的语言能力、逻辑问题、思想的深刻度等问题,我几乎无法表达。我望着无尽的荒原(当时我在黄河口保护区工作)和无尽的长夜无所适从,我常常坐在靠办公室窗口的位置,看着院子里走来走去的领导同事,看着院前路上来来往往的车辆行人感受这个世界的混浊和荒谬。一切煞有其事的行为和话语,在我看来都荒唐可笑,脱离了原意。人间变成了一场游戏(也许真相如此)。

对生活的观察和体悟带给我的是一切宏观的、庞大的、严肃性的消解(到现在也是),我变着焦距,看着坐在台上某张一本正经的面孔念的那些词语那么空洞无力,看着一场又一场带着明确主题的热闹的聚散(有时候是会议,有时候是别的),看着一张又一张对人们发出效力的写满或并没有写满的文字的纸,感觉这个世界实在是莫名其妙。但这种情愫,我还是无法表达。生命和生活,在我成为一种没法解释却逼迫着人不断前进、后退或者原地转圈的东西。

我想消解痛苦,我找人交流,读书,想探究一下别人是不是也与我一样在为类似的事物焦虑,但我没有找到共鸣,我的痛苦与困惑无处可诉。我尝试着用文字的方式探讨和记录这种生

命状态。于是有了第一篇小说《花姐》。

现在想来,这篇小说哪能是一个偶然的事情呢。实在是我探究人、探究生命的必然开端。这个载有生命、极具审美意义的“花姐”是我当时混浊的头脑中关于美、关于自由、关于生死的开端。还因为这个人物,是我祖母的姐姐,在祖母对我的讲述时,一定是早就在我心里播下了美、恐惧、神秘和宿命感的种子。这颗种子躺在我心底,静静地等待我省思的阳光雨露,并在我成为一个母亲、成为一个对着世界无所适从的人时发出了第一枝小芽儿。所以,我现在更加相信,没有哪一件事、哪一个人是你生命中偶然出现的。所有的事物,都带着“必然性”的因子。

死亡是最“必然性”的事,也是一个人最近最可能面对的痛苦,这种根植于生命、事物深处的密码。这种密码会在某一天,在某一个人的心底觉醒,带动着它的寄主迷茫、痛苦、无人可诉。带动着它的寄主趴在蒙昧的深渊里,仰望智慧之天空。在我,找到了写作这种试图仰望的形式。

我也相信,从这个角度讲,像古希腊人对时间的评价一样,是个不断没落的过程。文字从混乱到清晰,主题从松散到凝聚,故事从简单到曲折甚至离奇,看似一个写作者,从“自发”进入了“自觉”的状态。实则,是从最初最浑圆最淳朴最纯净的圆点开始衰落了,后来做的所有努力,取得的所有成绩,都是对着这个圆点的悠长缠绵的挽歌。这也是写作本身的一种创痛。

现在回看,从第一篇小说开始,我所有的写作冲动,都来源于某个痛苦的点,比如我的泥河系列的中篇,有关女性的部分,都有探求理想、自由、爱情的成分,并且时间,都在80年代,那个时代对我来说因太遥远而模糊,我是在比我年长不太多的姑姑们叔叔们,年长多一些的哥哥姐姐们身上感受到那个时代的,喇叭裤,白塑料高跟凉鞋,卷卷头,自由恋爱,摩托车,最朗声的大笑和最红润的脸庞,坐在摩托车后座上被风高高扬起的长发,太多美好深刻的回忆——消失了——这种死亡比实体的死亡让我更加痛惜和追忆;有关少年的部分,也是在80年代,群架,复仇,最初的爱情之花,对正义和美丽的守护,我以前没有意识到,这一切,也从那个火热的年代之炉里结晶,在我追望的深情里熠熠生辉。所以,我先于我自己老了,我几乎是替我的叔叔姑姑们姐姐哥哥们,记录下他们的青春,张扬而美丽——而这一切,过去已经很久了,回头时,只看到那个长满了荒草的坟墓。

而泪水,是咸的。

■印 象

## 印象杨袭

□宗利华

认识杨袭,是在2007年10月底省作协一个青年作家培训班上。从头到尾,我跟这位女生没说几句话。一者那期同学高手较多,自感底气不足,且嘴本来就不利索,所以很低调。二者,学习时间有点儿短,一个星期,没等熟悉过来就散了。这么说并不证明我没关注杨袭。相反,她给我印象挺深。当然又不证明杨袭表现就多么活跃,其实她比我还闷。那一周,我跟烟台一个叫王韶然的家伙住一个屋,经常对着脑袋喝点儿小酒。我俩对杨袭的看法非常一致:这位女同志有点儿“孤傲”。

彼此更熟是在结业以后,我和她,还有范伟、王宗坤、王一等几个写小说的,在网上开始碰面聊天,又一起开什么会的,见面次数也渐多。慢慢得知,杨袭大学毕业于我所在的城市,她爱人跟我,是正儿八经的老乡,俨然就是老家人了。此时,她不再“孤傲”,开始叫我“老宗”,我喊她“老袭”。说起最初的印象,她哎呀一声:“我哪儿是做?是更加没底气。那会儿,我还没发过一点儿东西。”我以“过来人”的口气说:“那你该喊我老师,不能喊老宗。”杨袭答应下了,但好像至今她都没喊过我老师。

那时候,杨袭在黄河入海口一个湿地管理站工作。我曾随一个采风团到过那儿,黄河入海口,绵延的芦苇荡,各种鸟类栖息,在我们走马观花人的眼中,真是好地方。后来也听杨袭绘声绘色讲述如何拿网去捞螃蟹,且极力邀请我们几个朋友亲身体验,然而,一直未成行,这是一大遗憾。返回头想,去那里短期玩儿尚可,长期工作就有点儿残酷。那地方多是盐碱地,离城镇太远、太偏。据杨袭说平时除了几位同事,几乎见不着外人。夜里值班,方圆数里不见灯光。由此也可推断出,杨袭的“冷傲”是有来头的。我猜,大多数时候,她的内心是充满寂寥的。而一个对文字敏感、思维活跃的人,将此心境付诸文字,是多么顺理成章的事儿啊。杨袭的第一部小说《花姐》,正由此而来。按她的话说:“得打发时间啊,写小说总比打牌、下棋强。”2004年开始写,2008年1月发表在《大家》杂志。行家一出手,就知有没有。处女作就在知名期刊,简直让我这种从市级副刊起步走来的人恨得咬牙。

和杨袭交流时说过同样的话:“我们身处小地方。”小地方若想成就大作家,难度较大,但这一点儿都不影响一帮文友相聚,高谈阔论古今中外文坛。彼此城市间离得不远,于是,她的朋友,我的朋友,就经常约着进行些温馨友好的见面交流。杨袭尝到写作甜头之后,或者说,“发现自己也能写小说”之后,对小说、对文学透出来的那股痴迷劲儿,真是让我自愧不如。她说:“人类分两种,一种是支持我写小说的,是好人,另一类是不支持的,是坏蛋。”这话说得真是个狠!

我当然应该属于前者。甚至有很长一段时间,我觉得,我们是在彼此鼓励下,在文学道路上摸黑前行。杨袭一出手便以中篇为主要创作文体,而我是先写过10年小小说的,探索中篇几乎与她同步进行。一旦陷入焦虑、停滞,往往都会在网上交流一下,收尾的时候差不多都是鼓劲儿,“写下去”!

因为这痴迷劲儿,因为一篇接一篇小说发表,因为获奖,因为作品出版,杨袭自信心逐渐提升,人生之路当然发生了扭转,她迅速驶上文学这条高速公路。她离开黄河口那片湿地——尽管再回望,那股子荒凉已化作刻骨铭心,化作诗意——进市文联开始专业创作,接下来,成为省作协签约作家,走进鲁迅文学院学习,走进北师大文学研究生班,几乎一环紧扣一环。套用一句曾流行过的话:地球人已经阻挡不住她追逐文学梦想的步伐。

还是回到小说本身吧。我觉得,2011年的中篇《泥河调》(《作品》2011年6期),对杨袭来说,意义重大。此前我也读过她几个小说,如《向西,再向北》《去往G城的大巴》等,尽管这些小说已经显露出杨袭的写作倾向,但语言节奏、叙事谋略,还带有些刻意模仿。到《泥河调》,杨袭开始变化,开始更有野心、更有霸气。不仅是她带有陌生感的、粗粝的文字开始变得细润、变得富有弹性,更关键的是,像莫言的高密东北乡一样,她把“泥河镇”圈定为自己的地盘。写小说的人一旦找到这样一个点,无疑就找到一个富矿。泥河镇会做烤布鸡的谷米,由此出现于杨袭的文学人物画廊中。谷米的爱情洋溢着悲剧色彩,侧证着一个女人的传统、宿命。接下来的2012年,杨袭发表《泥河调》的姊妹篇《高塔》。她构建一个文学版图的目的,已显而易见。《高塔》再一次对我的阅读构成冲击。读完后我曾写过这样的读后感:“谷米的故事延伸进《高塔》。她以‘惊蛰’两个颇具地气的字眼儿,给自己的人生或欲望画了个句号。谷米带有悲情基调的故事,像杨袭一再强调的那条虚无的鱼一样,缓缓游进《高塔》。杨袭的目光掠过让人感到绝望的泥河镇,落到一座高塔上。而此刻的高塔,承载着无比复杂的寓意。爱情和死亡,这两个小说家笔下永恒不变的主题,被杨袭确定在一座高塔之上。”《风过泥河》《泥河调》《高塔》《纸碉楼》,一直到2018年的《大地苍茫》,杨袭已经编织出自己清晰的精神故乡。她把对这个世界的理解,把自己的文学理念,投射到一个虚拟的小镇,寄托在一个又一个人物身上,从而构建起自己的写作理想。

泥河镇的故事会继续,正如杨袭的文学之旅还在进行。我不止跟一个朋友说过,杨袭是能写出更大作品来的作家。这一点我毫不怀疑,而且一直在期待。

# 杨袭小说的探索性与可能性

□张艳梅

在山东女作家或是“70后”女作家整体中,杨袭都是一个与众不同的存在。写作多年,杨袭不仅已发表中短篇小说上百万字,而且有了自己稳定的风格。她的文字有着独特的韧性和辨识度,无论是对于女性命运的探索与剖析,还是对于生死的追问与思考,无论关乎历史,还是现实,她的写作大体上都有着凛冽而鲜明的立场。爱恨的缠绕,时代的焦虑,错位的命运,吊诡的历史,在她笔下反复燃烧,她冷眼看着那些灰烬飞扬,既不会黯然神伤,也不会顾影自怜。她的写作是孤独的,拒绝合唱,拒绝空洞的表演,面对荆棘丛生的尘世,她既有内敛的思想锋芒,同时又渴望以内心纯粹的爱触及那些被荆棘伤害的痛楚。杨袭,始终走在自己选定的路上,不断挑战自己的文学表达极限,也在不经意之间持续挑战大众的审美习惯。

我对杨袭的关注很早,长久以来,她在自己选定的文学土壤上,生长出特立独行的审美个性,是不是日益枝繁叶茂。10年来,在黄河边上,在那个比黄河口镇更偏远、更荒凉的大汶流小站,在漫天芦荻飞花中,她记录自己眼中的生老病死,也记录自己思想的起伏跌宕。偶尔我们会从她的文字里读出焦虑,更多的是她气定神闲笃定不移的写作姿态。她沿着自己的节奏,不受干扰地写下了一批个性鲜明的中短篇小说。泥河镇,也因为她的写作,成为新的当代文学地标。作为时代生活的缩影,泥河不仅仅是正面的社会变迁史;还是切入时代内核的横断面呈现;当然,杨袭试图完成的,还有反向行走。也就是说,这么多年,一方面她在跟着时代向前去,这个时代所具有的进步性和超越性,她都看在眼里;另一方面,她会经常停下来,站在时代侧后方,审视自己置身的世界,时间就像她身边的黄河哗哗流淌,泥沙俱下;而她不仅在黄河入海口长久地眺望,还会逆着时间的轨迹,不断地回头去看,去看我们的来时路径和那些遗失的过往记忆。

## 理性的小说家

这些年,读了太多“70后”作家的中短篇小说,气息上与杨袭相近的是艾玛和孔亚雷。虽然艾雷和艾玛交流更多,而艾玛和杨袭并不是同一类型的作家,涔水镇和泥河镇作为南北小镇的代表,也是有着各自不同的自然景观和风俗民情的生活场域。那么,一个写作者,他的个人气息,那种最突出的辨识度是如何形成的呢?一个作家自己的精神气质形成的过程中,有哪些因素影响或者左右了这种独特气息的呈现呢?亚雷的小说比较小众,全部的属性都来自于历史的标记,这种自然

身份的社会化、历史化过程,有着令个体恐惧的力量。就像那个纸雕楼,无非是一种祭奠,被疾驶而过的车碾成纸饼。历史就是这样,滚滚洪流之中,个体的力量微不足道,往往也不存在所谓历史真相,真相不过是一座纸雕楼。红毛月亮,野地、阡陌、芦苇荡、树林,并不是浪漫抒情的对应物,而是历史的见证者。历史深处堆积着那么多可燃物,对于现实来说,身为盗火者,无疑是一种冒险。从这一点来看,杨袭不仅是一个智者,更是一个勇者。

## 冷色调的隐喻

杨袭的探索和努力,本身就是冒险。她认为写小说是自己与世界相处的方式,也是理解世界的方式之一。在一个人的一生中,总会有些事物的出现,改变了自我认知和认知世界的方式。这种重新打开世界的过程,给出了很多新的可能。于杨袭而言,这还是一种艰难的成长。她经历的那些沉寂荒芜的时光,一成不变的生活,在虚构中看起来更像是整整齐齐的谎言。当她决定以小说的方式把这一切记录下来,她选择了非现实主义的道路。

周其伦在评价杨袭小说《死亡波尔卡》1995年时提到:“杨袭的小说大都色调比较冷,常常是无情地撕开事件表面的面纱,直接渗透到叙事的内层肌理,赤裸裸地展示出生活幽微中的寒凉,令人刮目相看。”这个评价比较准确。人类面对日常困境,也面对终极困境。自由是有限度的,人生世界也不是无限的。文学和写作只是人类试图突破有限的一种尝试和努力。无论从表意上看,还是从逻辑上看,这种突破本身都是有边界的。世界充满残缺疏忽和漏洞百出,而所有焦虑困扰与绝望是每一个人都要面对的无从逃避的困境。这是杨袭小说的精神起点。她有自己的尺度和规则,在她带领我们穿越田野、月光、恩怨、生死的轨迹里,有忧伤和愤怒,有绝望和暴力,更多的是反思和启示。从这个意义上说,杨袭是游荡于历史、现实与人性之间,从最具象的日常性中抽离出来,以巨大的象征物作为精神生活的对照,在这种对照中,呈现出对抗本身的力量。杨袭相信文学的力量,相信在书写的进程中,可以让人生获得强烈的意義。用隐喻的方式表达自己生命和思想的轨迹,是因为隐喻赋予了表意更多的可能性,并且最大限度接近她想要说出的那一。她的写作是孤独的,作为目睹人性裂变的观察者,她被上帝拣选具有了敏锐的洞察力,历经反复的寻找与重构,我们看得到她对庸常生活的抗拒,当然也看得到她满怀慈悲的融入。

《八三年》中有着复杂的历史感和命运感。1983年盛夏,李广州在面粉厂被捕,1997年秋天无罪释放回乡。小说看起来写的是大时代对个体命运的改变,这种案例其实数不胜数。不幸的人不只是李广州一个,杨袭在小说中记录了李广州大半生的心路历程,从懵懂的少年,到杀人犯,到狱中慢慢找回自我,出狱后在书店里安静地打发时光,自尊而神秘。家庭,社会,都是一个缩影,两个少年,两个少女的命运,就这样在八月之光里被改变了。而在之前,那个瘸腿的照相师,肥胖的老狱警,他们的命运早就被时代改写了。从《去往G城的大巴》《泥河调》《高塔》到《女人河》《八三年》《纸碉楼》《死亡波尔卡1995》,这些小说都被杨袭赋予了隐喻的美感和巨大力量。杨袭始终认为:美就是给人类希望。我们以写作和阅读的方式,抵御虚无的侵袭,反抗黑夜的沦陷,即使无法全部获得拯救,至少不甘于始终被囚禁。写作者的呼喊声撞到时代的高墙上,有一些分裂成为妥协和遗忘,有一些注定会被镌刻在墙体之上,给身处绝境中的人以希望。

## 虚构之美

杨袭说,小说的本质应是思想,是要表达作者对这个世界的认识,而它的终极审美与最高追求则是真理,是追求真善美的东西。最后的终极审美与最高追求应是对生命的探讨,是人生的意义,是对生与死的追问与思考。她在《八三年》中反复写到青春:“青春期是种宗教,有极其神秘的仪式。我们俩的仪式就是冥冥中的那次槐树下的相遇,并且,我还对张江苏说,我就要死了。青春期是火热而蓬勃的,却注定与死亡和腐朽一样都是生命的一部分。但青春和后两者不同,它是生命中巨大的转折和升华。”命运并没有给这几个年轻人的青春岁月以火热蓬勃的生长,对于李广州来说,青春在一个时代的错误中被毁灭了。“一种至美的东西,在你面前碎裂,你会感觉你的世界坍塌了,整个宇宙的重量都压在你身上,要么,你就低下头,让它无情地把你压扁,要么,就挺起胸膛,将一腔热血挥洒出去,没有别的选择。”当然,也有美好。少女的词汇中有云朵,有清风,有糖果,有连衣裙,有橡皮筋……有花有草有蝴蝶,有月光命运带给我们藏在人世各个角落的哀伤、无奈、恐慌、虚弱、绝望、感动、欣然、温暖、希望……

宗利华在论及杨袭小说《高塔》时写到:“杨袭的创作版图上已经有了一个大构想。目前这个版图或许仅露出冰山一角,然而,却已显示出不俗的

冲击力。杨袭以她独有的细密、鲜活、沉稳的叙事语言,耐心勾勒出许多年前黄河入海口盐碱滩小镇上的人以及事。几年前,杨袭的叙事语言就给我极强的陌生感。而当你读到一种陌生感时,会伴随着阅读的惊喜。”好多年前,我同样评介过杨袭的《高塔》:还是泥河镇的故事。X先生是故事的讲述者,也是故事里的主人公之一,小说把小索镇和吕西安的人生经历缠绕在一起,以这两个人的目光审视泥河镇,这个他们生命里永远摆脱不掉的故乡。小索镇少年时代爱上了谷米的女儿梅,因为这份爱情,他一直生活在世界之外,他成了一个诗人,诗歌让他在想象的爱情里安放自己流离而破碎的心。吕西安的爱情同样是一种虚幻的想象,他爱着的那个人只是另外一个人的替身,因为愤怒,也因为绝望,他最终杀死了那个女孩,踏上了流亡和隐匿的道路。小说中有很多关于活着、死亡、暴力和爱情的思索。吕西安,天使与魔鬼住在一个的身体里,X先生,艺术的超越和世俗的沉溺分裂着他的心灵。那种污泥浊水的大背景,是现实人生,而爱情是一种自我拯救的力量,一种精神救赎的渴望,可惜,在高塔顶端,没有飞翔的翅膀,人生还是囚禁的姿态,不自由、颓败、灰暗,而且不断毁掉的趋势。在泥河,谁和谁都是重叠的,浑黄的水养不出别种样的人,每个人都像吕西安,瘸一条腿,只有在冥想中,才能看到健全的自己。虚无、宿命、恐惧、焦虑、悲观、自我怀疑、寻找、追问、诗歌和爱情是飞翔的翅膀,却找不到自己的天空。

阅读《八三年》,给我印象最深的一个细节,是张江苏在信中说:“各色光影里的沈梅双对我们微笑,我相信你和我一样,最喜欢那张五寸的黑白照,沈梅双穿一件露肩的小碎花布裙坐在南湾的水边,脚下是初绽的白莲。”杨袭终究是在人性和时代最阴暗的地方,留下了一缕光亮。时代浪潮汹涌,无数文字随着泡沫被推到岸边,又被大浪席卷着埋进深海。留在岸上的,有一些被人拾起仔细珍藏起来,对于这个文学作品泛滥的年代,这是每一个写作者难逃的宿命。杨袭自己说:“或许写到最后我依旧探讨不出任何结果,但我仍要继续写下去,继续探讨下去。”我相信,正因为她这种固执和坚定,她曾经或者此后带给我们的,都将是独一无二的值得珍藏的文字。